

发展中国家金融领袖点赞改革开放40年 中国为世界树立发展标杆

严瑜 林光耀 丁宁

环球热点

“我这次来中国，计划之一就是去买最新款的华为手机。”聊起自己的第三次中国之行，土耳其副总理顾问艾哈迈德·耶提斯金兴奋地说，他和家人都是“中国制造”的铁杆粉丝。

艾哈迈德·耶提斯金是参加第三届“发展中国家金融领袖研讨项目”的一名代表学员。5月19日至27日，他与其他25名来自联合国及23个发展中国家的代表，参加了由清华大学五道口金融学院、南南合作金融中心和南南教育基金会共同主办的这一研讨项目，通过课堂交流、机构走访，走近并认识这个全球最大的发展中国家。

虽然他们当中的不少人是第一次踏上这片广阔的土地，但伴随着近年来不断提升的综合国力和全球影响力，“中国”对他们而言早已不是一个陌生词汇。



身。2017年，中国工商银行、中国建设银行及中国银行跻身世界银行业前五。“中国人积极勤奋、刻苦自律，能在短时间内取得如此巨大成就，与这种品质是分不开的。”乌干达地方政府常务秘书长本贾明·库姆曼亚对中国人奋斗拼搏的性格称赞有加。

而艾哈迈德·耶提斯金认为，改革开放40年来，中国综合国力大幅提升、人民生活水平得到极大改善的发展成功之路，是一个脚踏实地努力打拼而来的，中国脚踏实地谋发展的态度值得世界各国学习。

“我为中国发展点赞。”艾哈迈德·耶提斯金笑道。

对外开放连你我

改革开放40年来，中国不仅自身高速发展，还积极与世界分享改革开放带来的发展红利。近几年提出的“一带一路”倡议更是成为一条纽带，实实在在地把中国和世界各国紧密地联系在一起，南南国家在“一带一路”倡议中受益良多。

吉布提丝路国际银行代理行长奥马尔·盖迪介绍，由招商局集团等中资企业与吉布提共和国共同发起的吉布提丝路国际银行已开业运营，存贷款、汇兑等业务正有条不紊地开展。

“丝路国际银行不但能提供银联等国际性服务，还能为周边国家及企业提供国际结算业务，这是吉布提国内其他银行无法提供的。”奥马尔·盖迪说。

“土耳其是‘一带一路’沿线重要国家，是连接中国与欧洲的陆桥，也是许多中国

企业通往欧洲的中转站。”艾哈迈德·耶提斯金表示，受益于“一带一路”倡议，中国成为土耳其最大的进口合作伙伴，2017年土耳其双边贸易额为263.5亿美元，2017年土耳其接待中国游客近25万人。工商银行土耳其分行也在近年来迅速发展，截至目前已有分行43家，遍布土耳其主要城市。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”中国国家主席习近平在2018博鳌亚洲论坛开幕式上的主旨演讲掷地有声。中国继续扩大开放，也为全球发展中国家带来了难得的机遇。

“中国持续对外开放给巴拿马带来了更多机会。”奥利弗·埃斯皮诺萨说。2017年，中国与巴拿马正式建交。此后，两国签署了涉及多领域的多项协议。“巴拿马政府正在考虑2019年来中国发行人民币计价债券。此举将帮助巴拿马增强资本市场，更好地提振巴拿马经济。”

巴西也看到了机会。“巴西的银行正在全球范围内展开投资，而中国是接受投资的一片热土。”席尔瓦·菲略认为，中国的进一步开放给巴西资金进入中国创造了更多机会。

期待合作大未来

现状可喜，未来可期。对于加强与国际合作，参与“发展中国家金融领袖研讨项目”的各位代表都充满了希望。

南非贸工部首席经济学家斯蒂芬·哈尼瓦尔认为，南非要实现真正的高速的增长目标，必须要改变经济结构，这就需要改善基础设施，并为此提供相应的服务和最

基本的条件，而中国帮得上忙。

“我希望还会有更多来自于中国的投资，来进行生产和发展。对非洲来说，这些投资是我们真正需要的、能够带来我们所需要的附加价值和技能，以此推动和实现长期的经济发展，所以我们非常希望未来中国在非洲能够有更多的项目。”斯蒂芬·哈尼瓦尔说。

巴拿马和中国就自贸协定和铁路承建展开评估与谈判。“中巴两国的自由贸易协定评估已经进展到最后一步，巴拿马期待早日与中国签订自贸协定。”奥利弗·埃斯皮诺萨说，同时，中国承建的巴拿马城至奇利基的铁路项目已经立项，正在进行可行性研究。他希望铁路能够早日开工建设，成为连接巴拿马东西部的交通动脉。

而吉布提丝路国际银行也希望能在现有业务的基础上再接再厉。“我们希望丝路国际银行在未来能更多涉及政策性业务，这也是符合吉布提政府预想的发展方向。”奥马尔·盖迪说。

伊恩·杜兰特表示，现在加勒比地区很多银行都在采用人民币作为储备货币，不断地探索人民币在未来作为一种主要结算货币使用的潜力。

“我希望在不远的将来，中国与土耳其之间的贸易额能达到1000亿美元。旅游业方面，我希望土耳其接待中国游客数量能早日实现每年100万人次。”艾哈迈德·耶提斯金充满希望。

上图：第三届“发展中国家金融领袖研讨项目”代表学员在课堂上。

林光耀摄

5月24日，随着一阵沉闷的爆炸声，位于朝鲜东北部的丰溪里核试验场内，多条核试验坑道被爆破。在包括新华社记者在内的国际记者见证下，朝方正式宣布废弃这一核试验场。

丰溪里核试验场是朝鲜发展核武的重要象征，朝鲜先后在这里进行6次核试验。舆论认为，朝鲜此举是在半岛局势酝酿重大转变之际主动释放善意、向半岛无核化迈出的重要一步。

今年以来，朝鲜在内政外交政策上作出的重大调整令人瞩目。对内，朝鲜调整了多年以来的经济与核武力建设并进的路线，提出了集中一切力量进行经济建设的新战略路线；对外，朝鲜最高领导人金正恩两次来华，并与韩国总统文在寅在板门店会晤，还计划与美国总统特朗普在新加坡举行会晤。这些举措与包括中国在内的国际社会的外交努力形成呼应，使半岛局势不断走向缓和，出现了对话与和解的良好局面，值得各方共同珍惜。

在各方寻求推动朝鲜核问题解决、实现半岛由对抗走向和解和平之际，朝鲜公开废弃丰溪里核试验场，释放出履行承诺、推进半岛无核化的善意和诚意，有助于缓和半岛局势、推动半岛无核化和半岛问题政治解决进程，受到国际社会普遍欢迎和支持。

朝鲜问题是半岛问题的重点，其本质是安全问题，朝美是解决朝鲜问题的关键。自上世纪90年代以来，朝美围绕核问题针锋相对、反复较量，但对抗并未解决核问题，还使半岛地区局势一再陷入紧张乃至危急状态。值得庆幸的是，今年以来，朝美关系出现转机。朝鲜领导人多次确认半岛无核化目标，美方也对朝方的安全关切作出正面回应。

历史和现实决定了半岛问题的解决不会一帆风顺。人们期待，在半岛局势处于转圜向好的重要关头，朝美双方能够坚定信念、着眼长远，抓住历史性机遇，把朝鲜废弃丰溪里核试验场作为新的起点，继续相向而行，积小步为大步，加强对话与沟通，不断扩大共识，消除疑虑和分歧，沿着“双轨并进”思路推动实现半岛无核化。这无疑有利于维护半岛的和平与稳定，有利于实现地区的长治久安和繁荣发展。

(据新华社电)



图为5月24日在朝鲜咸镜北道吉州郡的丰溪里核试验场拍摄的场内地面建筑爆破场景。

新华社记者 程大雨摄

数字天下

5名

美国财政部日前宣布制裁5名伊朗人，指责他们“向也门胡塞武装提供与弹道导弹相关的技术支持”等。根据规定，被制裁者在美国境内全部资产将被冻结，美国企业和个人不得同被制裁者进行任何往来。

自美国总统特朗普5月8日宣布美国退出伊核协议，并重启因该协议而豁免的对伊朗制裁后，美财政部发起多轮与伊朗相关的制裁。

16批

中国第16批与第17批赴黎巴嫩维和部队日前在位于黎南部辛尼亚村的中国维和部队营区举行指挥权力交接仪式。

中国第16批赴黎维和部队自2017年5月轮换部署以来，安全清排雷场2815平方米，发现并销毁757枚地雷和4枚未爆弹，创历年中国赴黎维和部队扫雷数量之最。他们还高标准完成99项工程建筑任务和裁设“蓝桶”任务，开展医疗救助万余次，支援当地民众11项民事工程，被誉为“最可爱的东方朋友”。维和一年间，全体410名官兵均被授予联合国勋章，以表彰他们为和平事业作出的贡献。

6次

黎巴嫩新一届议会近日首次举行会议，选举纳比·贝里为议长。经投票，贝里以98票当选议长，议会当天还选举埃利·菲尔兹利为副议长。

这是现年80岁的贝里第6次当选议长。他于1992年首次当选议长，随后在1996年、2000年、2005年和2009年的议会选举中连续连任。

今年5月6日，黎巴嫩举行新一届议会选举。此前，由于安全、政治纷争等因素，议会自2009年以来三次延长任期，任期已于5月20日结束。

(均据新华社电)



图为2018全球服务外包大会（南通）峰会现场。

全球服务外包进入转型期

曾繁强文/图

5月23日，2018全球服务外包大会（南通）峰会开幕，200多家全球知名信息技术、金融服务、文化创意、医药研发、云计算服务企业的嘉宾代表齐聚南通，共同畅谈新时代背景下服务外包发展的新趋势、新空间。

东蔚指出，企业若想转型，需得迈过场景困惑、数据短板、人才困境和资金投入四个门槛。这是个不小的挑战。

智能时代在向服务外包企业发起挑战的同时，也蕴藏发展机遇。

信息通信技术被认为是推进新世纪发展的最强动力之一。为此，不少国家提出了数字化转型发展计划，如新加坡“智慧国家2025”、马来西亚数字智能化和中国“互联网+”战略。华为技术有限公司副总裁格雷戈里·福克斯认为，这对服务外包企业而言意味着无限的商机。

同时，人工智能的发展也催生了服务外包新业态、新模式。亚信集团副总裁何政表示，随着网络工具数量的爆炸式增长，网络安全越来越受到企业和公共部门的重视，服务外包在这一领域具有巨大的发展空间。浙大网新集团副总裁彭涛则认为，大数据的运用将使服务外包模式向“接包方主动寻找发包方”转变。

中国服务 耀眼全球

近十年来，中国服务外包企业从500多家增长至4万多家，从业人员从6万人猛增至865万人，成为全球第二大服务接

服务外包 成绩卓著

“2018年第一季度，我国承接服务外包合同额2659.9亿元人民币，同比增长15%；其中，离岸服务外包合同额1680.3亿元，执行额1033.9亿元，同比分别增长13.6%和10.6%。”

商务部国际贸易经济合作研究院副院长李钢在论坛开幕式上列举的数据，很直观地显示出中国服务外包在全球贸易增长乏力背景下，仍逆势大幅上涨的喜人事实，彰显了中国企业和服务外包行业的实力和潜力。

随着中国对外开放广度、深度的扩大，中国服务外包的范围也在不断扩展。从欧美日、香港等传统市场逐步拓展至东南亚、大洋洲、中东拉美和非洲等地区，业务覆盖五大洲200多个国家和地区，服务外包执行额超亿元的国家和地区达到130个。中国服务外包市场多元化趋势稳步发展。

智能时代 危中有机

当前，在以数字技术、人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革推动下，人类社会将进入一个全新而未知的智能时代。

“随着云技术时代的到来，一些服务外包公司会慢慢淡出舞台。”美国花旗集团全球副总裁恩斯特·高德曼对新时代服务外包行业的去向表示担忧。

人工智能对服务外包供应链的重塑和贸易格局的改变，迫使外包企业不得不寻求转型。文思海辉集团全球高级副总裁张